
  

अर्धचालक इलेक्ट्रोनिकी Class 12 Physics Chapter 14 Objective Question 

 

1.  प्रकाशीय तंतु संचरण में प्रकाश स्रोत के रूप में होता है? 

 जेिर डायोड 

 लेसर या प्रकाश उत्सजधक डायाड 

 फोटो डायोड 

 सोडडयम प्रकाश 

 

2.  ठोसों में बैण्ड संरचिा की अभिव्यक्क्ट्त ककस कारण होती है ? 

 हाइजिबर्ध के अनिक्चचतता भसदर्ांत के कारण 

 पाउली के अपवजधि भसदर्ांत के कारण 

 बोर के अिुरूपता भसदर्ांत के कारण 

 बोल्ट्जमाि नियम के कारण 

 

3.  एक प्रवर्धक का वोल्टटेज लाि 100 है । dB में वोल्टटेज लाि क्ट्या होर्ा? 

 20 dB 

 40 dB 

 30 dB 



  

 50 dB 

 

4.  उपग्रह संचारण में ववदयुत चुम्बकीय तरंर् का कौि सा िार् प्रयुक्ट्त होता 
है? 

 प्रकाश तरंर्ें 

 रेडडयो तरंरे् 

 र्ामा ककरणें 

 सूक्ष्म तरंर्ें 

Ans सूक्ष्म तरंर्ें 

 

5.  परम शून्य पर, Si ककस रूप में कायध करता है’? 

(A) र्ातु 

(B) अर्धचालक 

(C) ववदयुतरोर्ी 

(D) इिमें से कोई िहीं 

 

6.  जेिर डायोड की नियमि (Regulation) किया के दौराि क्ट्या होता 

(A) शे्रणी प्रनतरोर् (Rs) में र्ारा पररवनतधत होती है। 



  

(B) जेिर के दवारा ददया र्या प्रनतरोर् पररवनतधत हो जाता है । 

(C) जेिर प्रनतरोर् नियत होता है। 

(D) (A) एवं (B) दोिों 
 
 

7. आयाम माडुलेसि में माडुलेसि सूचकांक – 

(A) हमेशा शून्य होता है 

(B) 1 और ∞ के बीच होता है 

(C) 0 और 1 के बीच होता है 

(D) 0.5 से अधिक नह ीं हो सकता है 

 

8. वाहक तरंर्ों पर ककसी सूचिा के अध्यारोपि की प्रकिया को कहते हैं – 

(A) पे्रषण 

(B) मॉडुलि 

(C) विमॉडुलन 

(D) ग्रहण 

 

9. ‘NAND’ रे्ट के दोिों निवेश जोड़ ददये जाते हैं तो यह बि जाता है : 
(A) OR GATE 
(B) AND GATE 
(C) NOT GATE 
(D) XOR GATE 
 

10. मॉडुलि के ववपरीत प्रकिया को कहते हैं – 

(A) ववमॉडुलि 



  

(B) पे्रषण 

(C) र मोट रेससींग 

(D) फैक्स 

 

11.लंबी दरूी तक रेडडयो प्रसारण के भलए निम्िभलखित में से मुख्यतः ककसका उपयोर्
 ककया जाता है ? 

(A) भू-तरींगों का 
(B) दृष्टट तरींगों का 
(C) आयि मंडलीय तरंर्ों का 
(D) उपग्रह सींचार का 
 

12. TV प्रसारण के भलए क्जस आववृि–परास का उपयोर् होता है, वह है – 

(A) 30 – 300 Hz 
(B) 30-300 KHz 
(C) 30-300 MHz 
(D) 30-300 GHz 
 

13. समाक्ष केबल का अभिलाक्षखणक प्रनतबार्ा लर्िर् होता है – 

(A) 50 Ω 
(B) 200Ω 
(C) 270Ω 

(D) इनमें से कोई नह ीं 
 

14. नियत आयाम का रेडडयो तरंर् निम्ि में ककससे उत्पाददत होता है ? 

(A) फफल्टर 

(B) दिटटकार  
(C) FET 



  

(D) दोभलत्र 

 

15. प्रकाशीक तंतु का भसदर्ांत है – 

(A) वििततन 

(B) व्यततकरण 

(C) पूणध आंतररक परावतधि 

(D) अपिततन 

 

16. 20 MHz से अधर्क आववृियों का संचार उपयोर् होता है – 

(A) आयन मींडल 

(B) उपग्रह 

(C) भू-तरींग 

(D) इनमें से कोई नह ीं 
 

17. वाक् भसग्िलों का आववृि परास होता है – 

(A) 300 ह्धस से 3100 ह्धज 

(B) 100 हर्टतज से 1000 हर्टतज 

(C) 300 हर्टतज से 31 x 103 हर्टतज 

(D) 30 हर्टतज से 300 हर्टतस 

 
18. 

संर्ीत के पे्रषण के भलए वादय यंत्रों दवारा उच्च आववृियों के स्वर उत्पन्ि करिे के भल
ए बैण्ड–चौड़ाई होती है – 

(A) 20 हर्टतज 

(B) 20 ककलो ह्धज 



  

(C) 20 x 104 हर्टतज 

(D) 200 हर्टतज 

 

19. दृचयों के प्रसारण के भलए ववडडयो भसग्िलों की बैण्ड–चौड़ाई होती है – 

(A) 5.2 मेगा हर्टतज 

(B) 52 हर्टतज 

(C) 4.2 मेर्ा हल 

(D) 42 हर्टतज 

 

20. वैसी व्यवस्था क्जसके अन्तर्धत ककसी ववशाल एवं जदटल िेटवकध  से 
संयोक्जत दो या अधर्क कम््यूटरों के बीच हर प्रकार की सूचिा का आदाि–
प्रदाि एवं संचार होता है, उसे कहते हैं – 
(A) ई-मेल 

(B) इंटरिेट 

(C) फैक्स 

(D) कोररयर 

 

21. इलेक्ट्रॉनिक सार्िों का उपयोर् करके इंटरिेट के उपयोर् दवारा व्यापार को प्रो
न्ित करिा कहलाता है– 

(A) कम्प्यूटर ऑपरेटर 

(B) ई–कॉमसध 
(C) ई-मेल 

(D) चैदटींग 

 

22. बादलों के दवारा परावतधि होता है – 



  

(A) सूक्ष्म तरींगों का 
(B) रेडडयो तरींगों 
(C) अवरक्ट्त ककरणों का 
(D) पराबैंगनी फकरणों का 
 

23. लघु तरंर्ों की परास है – 

(A) 30 MHz से 30 MHz 

(B) 300 kHz से 3 MHz 

(C) 30 kHz 300 kHz 

(D) 30 MHz से 300 MHz 

 

24. तिुकरण (Attenuation) का मापि ककया जाता है – 

(A) डसेीबल 

(B) ओम 

(C) साइमन 

(D) म्पहो 
 

25. UHF की परास है : 

(A) 300 MHz से 3000 MHz 

(B) 3000 से 300000 MHz 

(C) 3 MHz से 30 MHz 

(D) 300 KHz से 3 MHz 

 

26. BER का क्ट्या अथध है ? 

(A) बीट इफफससएींसी अनुपात 



  

(B) बीट त्रुदट अिुपात 

(C) बैंड इफफससएींसी अनुपात 

(D) बीट त्रुदट िर 

 

27. िू तरंर् संचरण की प्रमाखणक आववृि परास है – 

(A) ≤ 5 MHz 
(B) ≤ 3 MHz 
(C) ≤ 1 MHz 
(D) ≤ 1.5 KHz 
 

28. स्काई वेब सचंार आर्ाररत है – 

(A) आयनमींडल द्िारा परािततन पर 

(B) आयनमींडल द्िारा अिशोषण पर 

(C) आयिमंडल में संचरण पर 

(D) इनमें से कोई नह ीं 
 

29. रेडडयो तरंर्ों का परावतधि होता है – 

(A) आयिोक्स्फयर से 

(B) स्ट्रेटोष्स्ट्फयर से 

(C) रोपोष्स्ट्फयर से 

(D) इनमें से कोई नह ीं 
 
 
 
 


